

請記住公元 2020 年。

這一年初，美國與世界各國一同遭到新型冠狀病毒的瘋狂進攻，人類遭遇到我們一生中最高最嚴峻的全球性危機。美國華人正以主人翁精神和美國人民一道共赴國難，奮力抗擊，捍衛家園。他們以義不容辭的責任感和千千萬萬感人的故事正在美洲大地上書寫着一首抗災救災的壯麗史詩。

自 1850 年大批華人離鄉背井，來美謀生和定居，歷經種種坎坷，歧視與榮耀。在又一次的歷史大潮中，美國華人從未有過自己應有的獨特角色和貢獻。從修建美洲大鐵路以及開拓美國西部的卓越貢獻，到以全美各族裔最高的人口比例參與二戰、浴血奮戰而獲得國會金質獎章，到上世紀後半葉在高科技和科研等領域對美國保持全球最強競爭力所做出的傲人成果，我們從來就是美國的一部分。美國華人的命運從來就是與美利堅合眾國的命運息息相通的。

今天，歷史正再一次呼喚美國華人，去迎接這一前所未有的挑戰。我們欣慰地看到全美華人，不分新僑老僑，不分祖籍國之異同，不分政

致美國華人同胞書

治之分野，都在自發的、全社區的、夜以繼日的為美國一線醫護人員所嚴重短缺的個人防護用品在奔波操勞；我們欣慰地看到，全體華人無論男女老少，無論個人財物狀況之差異，都在為抗災救災而慷慨解囊，大量捐贈資金和物品；我們欣慰地看到許多華人社區組織都在相互協調、相互鼓勵，一種華人社區的新風尚正如春風般蔚然而成。此乃美國華人歷史上少有之義舉，少見之風貌。

在此，我們謹向全美華人社區發出如下倡議：

倡議大家繼續為一線醫護人員短缺的防護用品購置貨物，贈送到最需要的地方；並把自己多餘的防護用品分送到最需要的人手里；

倡議有醫護職業訓練的華人積極以志願者身份幫助當地醫院緩解人手短缺之急需，減輕醫護人員的巨大壓力；

倡議有條件的華人社區成立本社區救助基金，以便為當地受到最大衝擊的個人或家庭予以人道主義救助；

倡議華人同胞們也積極參與所有美國人一同組建的各類鄰里社區互助和慈善組織，走出華人的小圈子，增加華人的能見度，與美國社會共度時艱；

倡議大家把抗災救災中出現的好人好事、捐贈總數、新聞報道等做好收集和匯總，以便和美國社會、和我們的後代講述好美國華人的故事；

最後，我們倡議美國華人以為博大的胸懷和仁慈寬容之心，與其他族裔攜起手來，戰勝種種歧視與污名化，重建和諧與平等的美利堅多民族大家庭”

今天，我們要向正在全美各地奮力抗災救災的華人同胞們致敬！我們要為全美華人在抗擊瘟疫中所做出的巨大貢獻而感恩和驕傲！我們呼喚一個嶄新的、團結的、有大愛精神的美國華人社區的誕生！我們呼籲所有美籍華人，竭盡所能，以先他人之憂而憂的憂患意識，以大愛無疆的人本情懷與基督精神，為美國的抗災救災和重建家園做出更為輝煌的貢獻！

請記住公元 2020 年。

這是因為這次抗災必將改變我們自身，改變我們的社區，改變我們的社會。我們相信，當我們的後代重新翻開美國華人歷史 2020 年這一頁時，他們會驕傲地說，“那是美國華人最棒的時刻！”

美國華人聯合會



中國外交部回應回國訴求 最大限度減少跨境流動

問：當前，全球疫情多點暴發、持續擴散，一些海外中國留學生（專題）希望返回中國。請問你是否瞭解中國政府目前對海外留學生回國問題有何考慮？

答：黨中央始終高度重視和關心海外中國留學生人員，為保護他們的生命安全和身體健康採取了一系列重大舉措，各有關部門按照黨中央決策部署，積極採取行動。他們都是祖國的孩子，是建設中國未來的重要力量。在此次國內新冠肺炎疫情發生初期，廣大海外中國同胞特別是留學生心系祖國，主動捐款捐物，關心和支助國內的抗戰鬥爭，體現了寶貴的愛國情懷。

新冠肺炎疫情在海外暴發後，國家曾專門安排臨時航班先後從伊朗、意大利轉運確有困難的人員有序回國。疫情在世界範圍多點暴發蔓延後，黨和政府時刻關注並關心着海外中國留學生人員的健康和安全。外交部根據黨中央統一部署，指示 280 多個駐外使領館全面動員起來，同當地中國留學生人員建立並保持密切聯繫，及時瞭解他們的訴求和困難，幫助他們解決面臨的各種實際問題。中國使領館敦促駐在國採取切實有效措施，維護好中國留學生人員健康安全和合法權益，我們還多渠道轉發《海外留學生人員新型冠狀病毒病預防指南》以及駐在國疫情防控規定等信息，多方式加強與他們的交流溝通，包括請國內派醫療專家組、工作組等進行當面或視頻交流，提供科學、專業的疫情防控指導。使領館還調動各方資源向留學生人員發放包含必要防疫物資、防疫指南的“健康包”，通過各種方式解答留學生人員普遍關心的問題，全力幫助海外學子排憂解難。

疫情防戰是一場人民戰爭、總體戰、阻擊戰，每一位中國公民都在以不同方式參與這場戰鬥，為最終打贏疫情防控阻擊戰作出自己的貢獻。當前，國內疫情仍有反彈風險，境外疫情的蔓延又給我國疫情防控帶來新的挑戰。中國民航部門根據疫情形勢調減了國際客運航班量，但目前搭乘航班回國的大多數是中國留學生人員。疾控專家根據世界衛生組織的勸告，提出在當前形勢下應最大限度減少跨境流動。我們注意到，目前還有一些留學生人員在當地面臨各種困難，需要返回國內。昨天中國民航局有關負責人已表示，對需求集中、飛行目的地有疫情防控保障能力的城市，將視情啓動重大航空運輸保障機制，及時開通臨時加班和包機。

鑒於國內防疫疫情的需要，回國人員應該遵守各項防疫規定，包括出入境時的嚴格檢測和入境後的隔離觀察。這既是為了回國人員健康，也是對廣大公眾安全負責。



中國留學生朋友圈被這件事刷屏了“感謝祖國”

“留學千萬條，平安第一條。”“疫盡春歸會有時，靜待花開赤子心。”近日，滯留海外的中國留學生們相繼收到我駐外使領館發放的“健康包”，口罩、消毒液等防疫物品“雪中送炭”，暖心寄語飽含着來自祖國的親切關懷。

抖音上，有留學生製作短視頻，與萬千網友分享這件“溫暖的事情”。更有留學生在微信朋友圈中感慨：“我可能永遠都忘不了，學校里有來自世界各地的同學，到目前為止，我只看到中國在每個宿舍門口安排發放防疫物資。感謝祖國！”

隨着新冠肺炎疫情持續蔓延，不少國家出現防護物資短缺。口罩脫銷、洗手液限購、預防藥品買不到……這些現實問題擺在面前，讓廣大留學生無所適從，也讓身在國內的家長憂心忡忡。“兒行千里母擔憂”，關鍵時刻、危急關頭，祖國母親再次展現強大“暖實力”。

在疫情較為嚴重的意大利，儘管市場上已經很難再買到防護品，但我駐意大利大使館不僅幫中國留學生籌集到了口罩，還準備了 4500 盒連花清瘟膠囊；在疫情同樣嚴重的英國，20 萬個愛心“健康包”已經準備就緒，中國駐英大使劉曉明在與同學們連線時表示：“每個留學生都有！”……這些日常防護品，像是一份份來自母親的叮嚀、溫暖與呵護，告訴每一位海外學子：你們不是獨自在戰鬥，祖國是你們永遠的後盾。

山川異域，骨肉相連。有人說，抗戰這一仗，中國打上半場，國外打下半場，而海外華人打全場。這道出了“戰疫”的艱辛與漫長，卻也折射出中華兒女的強大凝聚力和戰鬥力。

猶記新冠肺炎疫情暴發後，包括廣大留學生在內的海外同胞心系祖國、捐款捐物、鼎力支持。

在美國，幾個剛畢業的年輕華人，在被告知物資清關時必須要留名時，在捐贈人姓名處留下“中華兒女”四個字；在日本，留學生學者團體第一時間發起“在日學子助力武漢”募捐，一批批抗災物資源源不斷抵達武漢。可以說，在祖國的“至暗時刻”，海外同胞以赤子之情積蓄磅礴力量，14 億人並肩戰鬥、共克時艱。

而今境外疫情急轉直下，海外同胞陷於危急，來自祖國的牽掛必然不會缺席。這份“團結的力量”，早已深深熔鑄在一個民族的基因血脈之中，成為認識中國、理解中國的一個重要視角。

從患難與共的自發行動，到跨越山海的同胞深情，命運共同體的價值理念彰顯其間。面對來勢洶洶的疫情，每人都休戚與共，誰也不可能獨善其身。越是危急時刻，我們越要心往一處想，勁往一處使，也越需要一個強大的祖國為支撐。

這些年來，不論是遠洋護航還是海外撤僑，不論是緊急救援還是領事保護，行走世界的中國人，越來越感受到祖國堅強守護的臂膀。油然而生的自豪感，來自於國家的人民情懷，根植於以人為本的國家理念。用國家力量化解個人所面臨的困境，讓每一個人的安全和權益都能得到保障，這樣的祖國讓人心安。

祖國永遠是海外同胞最溫暖的靠山。堅強，希望，勝利，同心，那些勇毅前行的腳步、守望相助的感動，必將交織成中華大地最動人的樂章。

小小「健康包」傳遞祖國愛



駐冰島使館發給冰島留學生的“防疫健康包”。#英國疫情#

200 個留學生家庭致紐約總領館崔天凱大使的一封信

Original 清客小 Q 小鹿優優

尊敬的紐約總領事館崔天凱大使先生：

我是一名在讀新澤西州立羅格斯大學中國留學生的家長，也是所有在美國大紐約地區求學的中國留學生家長的代表。跟隨老一輩領導人鄧小平、周恩來等出國尋求真理，師夷長技以制夷的思想，我們這些工薪階層省吃儉用，自費送孩子們出國留學，希望孩子們學成歸來，帶回來思辨的能力，高新的技術，為祖國建設添磚加瓦。為中華人民共和國駐紐約總領事館一直以來對留學生的關心而感欣慰和感激，更為疫情發生以來黨和國家領導人對海外華人特別是留學生的關懷而感恩感動。習主席更是在與英國和美國領導人對話時提出要保護好駐在國華人特別是留學生，感念國家的關懷和急難之時的殷殷情義。崔大使通過央視與留學生對話，更邀請張文宏專家為留學生及家長做專業防疫解讀。這些點點滴滴我們都銘記於心。領事館是所有在美留學生的堅強後盾，對於這一點廣大留學生及家長從未忘記，也從未有過任何懷疑，因為我們知道國強則民強，國大則民安。

可是，全球疫情瞬息萬變，3月26日民航局發佈《關於疫情防控期間繼續調減國際客運航班量的通知》，讓海外留學生及家長們都慌了，本來自3月春假以來，各大學校陸續停課轉網課，很多學校關閉了校舍，留學生們無處可

去，只能選擇回國時，由於航班減少或不時取消，已經讓留學生和家長們惶惶不可終日了，搶到機票並幸運登上回國航班的孩子們雖然要幾經周轉，歷經至少 30 小時才能回國，又加上第一入境點調整及國內輿論對境外輸入病例的部分片面輿論，留學生被污名化，使留學生和家長們的處境更是雪上加霜。回國的孩子們的表現讓我們留學生家長們還是很自豪的，孩子們無論是在飛機上，還是在入境時，抑或在集中隔離的酒店，都是實事求是，獨立思考，對一路上的好人好事和辛苦的工作人員充滿感恩。但是，能幸運回國的留學生還是少數，大部分的留學生響應國家的號召，留在了當地，小心抗疫，希望能不給國家增添負擔。

然而，留學生們畢竟還是孩子，隨着美國疫情大爆發，紐約確診數已經逼近 5 萬，周邊地區如新澤西也已經破萬，孩子們很慌，家長們很怕。機票經濟艙也被炒到了 10 萬+，一開始選擇堅守的孩子們開始想家，想回到父母身邊，焦慮的家長們更是心急如焚，今天在網上流傳的一個孩子從其他地方飛到紐約而航班取消，捨友拒絕他回去，他被困在酒店不得已發視頻求助的視頻讓家長群里的家長們都潸然淚下。還有滯留在洛杉磯機場 9 小時的留學生最終不得不選擇去願意收留他的紐約重災區的朋友家避難。有很多家長今天在家長群哭着抱團認

錯：“沒能想到國家會對留學生關上大門是我的錯，過分擔心孩子學業是我的錯，怕網課信號不好是我的錯……我錯了”。家長們此時只有一個念頭，就是接娃回家。

我們真心希望美國疫情能夠儘快得到控制，可是，作為家長，我們更希望孩子作為中國公民，擁有隨時回國的權力。感謝崔大使和大使館工作人員的支援和陪伴，他們只是留學生，只是想家想媽媽，他們不該被媽媽拒之門外的，請求國家給孩子們一個回國通道吧。

所幸之事是我們在民航局負責人答記者問的時候，很欣喜地聽到看到“需要強調的是，我們也將繼續按照中央應對新冠肺炎疫情工作領導小組和國務院聯防聯控機制的部署，根據實際需求，對一些需求集中、飛行目的地有接收能力的城市，視情啓動針對海外華人的重大航空運輸保障機制，開行臨時班機或包機。”這樣的信息，令家長們“初聞涕淚滿衣裳”，國家還是給孩子們留下了曙光的。

聽到看到這樣的信息，我們特代表在大紐約地區讀書的留學生家長向駐紐約總領事館提出如下訴求：

1、希望紐約總領事館與國內具有接收能力的城市積極聯絡，能夠在 4 月或 5 月初安排包機或增加恢復自紐約至國內的航班，(為了減少協調難度，國內到達目的地可以任意地區，但

希望起飛地是紐約肯尼迪機場)；

2、我們願意自費包機，希望包機或民航局安排的航班，費用不要高於國內相關法律規定；

3、附上家長群已經登記急切想回國的 200 個家庭名單供參閱。

記得在 70 周年建國大慶的時候，流傳最廣的一首歌是“我和我的祖國，一刻也不能分割！”我們看電影《戰狼》里演的撤僑行動曾激發起數十億國人的自豪感和愛國之心。雖然護照上沒有印，但是我們心底始終堅信：中國護照能帶你去更多的地方，緊急時刻，更能帶你回家。

也許新冠病毒並不能短期內遏制，伴隨人類多年，難道我們能一直讓游子飄盪在外？幾十萬的留學生，幾百萬的旅居華人，他們背後是千萬級的家人，相信國家不能讓自己的子民流浪在外。

父母之愛子，則為之計深遠。我們始終相信，國家之深愛海外學子，必全面佈局後給出生路。

非常感謝總領事館閱讀這封信，並懇請為了留學生們的安全，盡力達成該項訴求。

魚知水恩，必幸福之源也！海外學子必知國之養育拯救之恩，學成必投桃報李報答爾

大紐約地區中國留學生家長 2020-3-29 深夜